

# 受贿4.49亿余元,副部级“老虎”王波被判死缓

10月14日,湖北省宜昌市中级人民法院一审公开宣判内蒙古自治区人大常委会原党组副书记、副主任王波受贿一案,对被告人王波以受贿罪判处死刑,缓期二年执行,剥夺政治权利终身,并处没收个人全部财产,在其死刑缓期执行二年期间依法减为无期徒刑后,终身监禁,不得减刑、假释;对追缴在案的王波犯罪所得财物及孳息依法上缴国库,不足部分继续追缴。

**被查前一个月还在捞钱**

王波生于1958年10月,内蒙古翁牛特旗人。经法院审理查明:2003年上半年至2024年5月,被告人王波利用担任内蒙古自治区赤峰市委常委、副市长兼市城市基础设施投资开发有限公司董事长,赤峰市委副书记兼市城市基础设施投资开发有限公司董事长,包头市委常委、副市长,巴彦淖尔市委副书记、市长,呼和浩特市委副书记、市长,内蒙古自治区政府党组成员、副主席,内蒙古自治区人大常委会党组成员、副书记、副主任等职



出上述判决。

2024年6月3日,王波被查。上述庭审信息显示,被查前一个月,王波还在受贿。

2024年12月10日,王波被开除党籍。

务上的便利,以及职权或者地位形成的便利条件,通过其他国家工作人员职务上的行为,为有关单位和个人在企业经营、工程承揽、职务调整等事项上提供帮助,收受上述单位和个人所送财物共计折合人民币4.49亿余元。

宜昌市中级人民法院认为,被告人王波的行为构成受贿罪,其受贿数额特别巨大,犯罪情节特别严重,社会影响特别恶劣,并使国家和人民利益遭受特别重大损失,论罪应当判处死刑。鉴于其具有重大立功表现,受贿犯罪中有未遂情节,到案后如实供述罪行,主动交代办案机关尚未掌握的部分受贿事实,认罪悔罪,积极退赃,涉案赃款赃物大部分已追缴,具有法定、酌定从轻处罚情节,对其判处死刑,可不立即执行。法庭遂作

平、潘逸阳曾先后担任过相同职务。云光中于2020年因受贿超9432万元获刑14年;白向群于2019年因受贿8515万、靠内幕信息获利1717万,获刑16年;赵黎平则因犯故意杀人、受贿、非法持有枪支、弹药、非法储存爆炸物罪于2017年5月被执行枪决;潘逸阳因受贿8601万元、行贿761万元于2017年被判刑20年。

公开资料显示,王波还曾因一起特别重大煤矿事故被国务院处分。

2016年12月3日,内蒙古自治区赤峰宝马矿业有限公司煤矿发生特别重大瓦斯爆炸事故。事故发生时,井下共有181名作业人员。经过救援,共有149人安全升井,32人不幸遇难,20人受伤。

事后追责中,国务院调查组认定,王波作为自治区政府党组成员、副主席,分管国土资源厅、经济和信息化委员会、安全监管局等部门存在未认真履职、失察等行为。

(综合央视新闻、新京报官微、界面新闻)

## 起底缅北魏家、刘家“罪恶帝国”

近期,福建省泉州市人民检察院和龙岩市人民检察院经依法审查,分别对缅北果敢魏家犯罪集团成员及关联犯罪集团成员和缅北果敢刘家犯罪集团成员及关联犯罪集团成员依法提起公诉。魏家犯罪集团导致8名中国公民死亡,涉诈资金超50亿元,涉赌资金超90亿元;刘家犯罪集团涉诈资金超26亿元,涉赌资金超80亿元……我公安机关经过侦查,揭开了缅北果敢魏、刘两大家族的累累罪行。

**“兵”诈勾连 肆无忌惮**

“在果敢我就是边防部队的最高首长,在老街发生什么冲突,人被打死这种重大事项,都得跟我汇报。”面对办案人员,魏家犯罪集团的“头目”之一魏怀仁曾这样供述。

魏家的“底气”,源自其在当地军政领域的长期盘踞。

据泉州市公安局的办案民警介绍,2009年以来,魏家通过担任当地重要官职,在果敢地区军政领域形成一定地位与影响力。其后以经营博

彩业发家,积累了大量原始财富。

2017年,魏怀仁在果敢拱掌乡成立民兵团,后整合为拱掌民兵大队。600余名民兵是魏家大肆敛财的“护身符”。

“兵诈互养”,是魏、刘两大家族与电诈金主之间共同的犯罪生态链。

办案人员介绍,两大家族利用提供政治保护、武装庇护等手段,笼络电诈园区的金主,并协助金主对园区实施暴力管控。各诈骗犯罪集团在魏家、刘家招揽和庇护下,骗取我国公民巨额财产。

**草菅人命 无法无天**

魏家、刘家犯罪集团视人命如草芥。

据办案人员介绍,陈某卫是魏怀仁的外甥,担任果敢边防军监察委员会警卫大队大队长。2020年上半年,一名金主提出要与陈某卫结拜为兄弟。陈某卫竟随机选了一名因欠钱被关押的中国人,作为结拜祭天的“祭品”拉出去枪毙。之后,陈某卫和金主在埋尸土坑旁四五十米的地方,

人拿着三根香结拜。

随意杀人,令人发指!

另一起命案中,陈某卫只是为了泄愤,就将一名涉诈人员枪毙,并命令数人对准被害人连续开枪射击。

靠着毒品生意起家的刘家犯罪集团更是心狠手辣。他们将电诈人员关“小黑屋”“狗笼”“水牢”,甚至拔指甲、剁手指、铁锤砸脚、性侵、逼迫吸毒……

电诈园区用铁钳、棍棒建立“秩序”,用体罚、殴打摧毁尊严,用赌博、毒品麻痹意志,全然是“人间地狱”。

中缅警方联合执法,历经数月攻坚,一批又一批电诈头目和骨干被押解回国。

魏家、刘家犯罪集团即将接受正义的审判……

公安部有关负责人表示,公安机关将持续保持对跨境电诈犯罪的高压态势,不断加强国际执法司法合作,坚决摧毁境外诈骗窝点,坚决维护广大人民群众的生命财产安全。

(摘自《新华每日电讯》10.16)



2025年10月

17

星期五

乙巳年八月廿六

总第3496期 (今日16版)

湖南日报报业集团主管  
华声在线股份有限公司主办、出版  
国内统一连续出版物号:CN 43-0032  
邮发代号:41-13 总编辑:盛伟山  
全国邮政报纸服务热线:11185  
本报邮箱:web-lwb@163.com

## 破年限之壁,开人才新局

近日,地方公务员考试与事业单位招聘中,那道曾坚不可摧的“35岁门槛”出现松动。最具指标性意义的2026年度国考明确将报考年龄调整为18周岁以上,38周岁以下,应届硕士研究生、博士研究生放宽到43周岁以下。此番破壁,彰显了“唯才是举”而非“以龄取人”的人才观,使公共部门的人才构成更能反映科学合理的社会结构。其次,这是应对人口结构深刻变化、盘活人力资源的战略抉择。招考年龄的优化,是一次具有风向标意义的破冰。(摘自《湖南日报》10.15) 今日短语

中国邮政发行百强报刊



导读

- ⑥版 学者钱理群的“五三二”养老观
- ⑫版 “鸡排哥”:热爱与真诚直抵人心
- ⑭版 开国大典上,天安门城楼上为什么没悬挂国徽
- ⑯版 受贿4.49亿余元,副部级“老虎”王波被判死缓

## 《没出息》唱出了谁的心声

10月15日上午的国台办例行新闻发布会上,发言人两次提到一首名为《没出息》的歌曲。一次是感叹两岸网友的创造力让人惊叹,一次则借其评论美台芯片制造所谓“五五分”构想,讽刺集成电路作为台优势产业,在民进党当局“倚外谋独”“媚美卖台”之中一步步沦为美国巧取豪夺的“弱势产业”。

这首歌曲为何能在短短几天内火遍海峡两岸?歌词“本来应该从从容容游刃有余、现在是匆匆忙忙连滚带爬”,道出了许多人的心声,有种梦想消逝、生活艰辛、身不由己的淡淡悲凉。“睁眼说瞎话,你在哽咽什么,你在哭什么啊哭,没出息”更像是一种情感的宣泄,是

对自己的喊话、对周边环境的不满。原视频来自对台湾政治人物早年发言的调音和剪辑,各路二创又拓展了其含义,使其成为一种自然、有趣、快乐的两岸民间互动交流。

取材于台湾,制作于大陆,被两岸网友传唱,映照进生活之中,赋予了这首歌曲别样的生命力。然而在两岸同胞热情互动,分享梗时,民进党当局却给歌曲扣上“大陆统战”的帽子,呼吁台湾民众“不要看”,并借机炒作封杀大陆社交平台,颇有种自曝其短、不打自招的既视感。如此荒诞行径,正如不少台湾网友所言,“民进党对号入座,说明了承认‘没出息’”“连一首歌都要害怕,搞‘台独’果然‘没出息’”。

10月11日,原作者王博在各个平台更新了歌曲的新版本,其中加入了一段一语双关的说唱:“他曾向往天空,想成为龙啊龙……外面的雾太重,迷了眼痛啊痛,内心的火种快熄灭在世界的迷宫……乡音未改依旧很浓,却忘了家乡的面容,为你留了一盏灯,一直在等啊等。”原来魔性搞笑背后,还藏着这样深沉的情感。

全曲听完,许多人似乎回到了青春岁月,我们总担心别人说自己“没出息”,然而无论何时回到家去,家人总会备好一桌饭菜,敞开温暖的怀抱。代入台湾,又何尝不是如此?此情此景,“回家”二字显得尤为清晰。

(摘自《南方日报》10.16)

## 交警高速路上启用无人机发糖救人

近日,京港澳高速邯郸方向,一名女驾驶员突发严重低血糖,无法继续安全驾驶,遂将车辆停靠于应急车道后报警。然而假期车流量大,巡逻车无法第一时间赶到。指挥中心立即启用警用无人机,将内含糖果、巧克力的药箱空投至女子手中。女子补充糖分逐渐好转后,交警将其安全带离。网友:这正是科技的意义!(摘自《法治日报》)



允许骑手拉黑顾客意味着什么

近期外卖平台美团在福建晋江、浙江绍兴等7个城市试点上线骑手屏蔽顾客功能,骑手可对特定顾客设置72小时屏蔽,其间不会再接该顾客订单,同时需标注屏蔽原因供平台审核。美团同步上线了骑手评价用户与屏蔽用户两项服务:订单完成后的48小时内,骑手可在订单页面评价用户,且支持匿名操作,若遇到顾客辱骂、恐吓威胁等情形,骑手可在评价页面勾选“不再为该顾客送餐”完成快捷屏蔽。这引发了不少讨论。

骑手也是人,互相尊重是应该的——有人表示理解。平台开始从单向的用户保护,迈向建立更加平衡的双向权益保护机制。有些网约车司机、快递员还期待能推广到自己身边。

允许骑手拉黑顾客,是不是没有风险的——屏蔽功能会不会被滥用,以规避爬楼梯、走远路或低价订单?如何确保审核机制公正?其他外卖员需不需要看到屏蔽信息,好选择要不要接单?屏蔽信息会不会被截图扩散?用户知道自己被屏蔽了?申诉渠道是否畅通?这些问题处理不好,很容易损害用户权益、引发用户强烈反感。平台必须精细设置,找到服务尊严与用户权益之间那个微妙的平衡点。(摘自《经济日报》10.15)

热点围观

责编:黄明 杨海英 版式:曾善美 校对:胡永龙

## 六十万人关注的机场保洁阿姨找到了

“能不能找到机场安检口这位保洁阿姨!”

近日,来自北京的刘女士在互联网上发布的“寻人帖”火了。这一切始于十几天前,杭州萧山国际机场T4航站楼的一次偶然相遇。从北京出发、准备飞往新西兰的刘女士,在杭州转机时,因担心安检X光会损坏胶片相机,在工作人员建议下选择走人工通道。

正当她举起相机准备试拍时,一位身着蓝色制服的保洁阿姨带着灿烂的笑容,主动小跑上前,热情地说:“拍我

吧!拍我吧!”这温暖瞬间被“咔嚓”一声定格。事后,阿姨还耐心等候,并像叮嘱长辈一样祝福刘女士旅途愉快。

这段短暂的相遇和阿姨极具感染力的笑容,给刘女士留下了深刻印象。当冲印好的胶卷照片出炉,这张记录着阿姨笑容的照片成为了她旅途中最满意的作品。刘女士决定通过网络尝试寻找,将这份珍贵的纪念送到阿姨手中。

令她没想到的是,“寻人帖”发布以后迅速演变成一场全网温暖的接力,引来6万多